附件

2023年安徽省中医药科技攻关专项指南

立足安徽在中医理论、中医诊疗、道地药材和现代科技等方面比较优势，选择中医经络脏腑证候理论现代诠释研究、中医优势病种临床诊疗和中药复方配伍理论研究、道地药材品质保障中药有效成分和复方作用机理研究、中医名家名方智慧诊疗系统开发研究、新安医学活态传承与创新发展研究等5个具有研究基础、多学科交叉、有望突破的重点方向，进行体系化布局、组织化攻关。
一、中医经络脏腑证候理论现代诠释研究

1.经络脏腑联系规律与脑调控机制研究

研究内容：围绕经络学说所蕴含的人体经络与脏腑的特异性联系和调控作用规律，运用现代神经科学技术和新材料、生物传感技术等，解析重要经络穴位与脏腑器官的神经联接通路和脑信号表征，开展疾病状态下的经络诊察，探索经络穴位检测方法，揭示经络现象相关联的生物学和化学的物质基础，阐释针灸经络穴位治疗脏腑疾病机理，为优化针灸治疗脏腑病证的临床方案提供证据，提高经络脏腑相关理论的临床指导价值。

考核指标：建立1-2项经络诊察关键技术，形成1项经络诊察标准，形成2-3个经络体表与脏腑联系的神经联接通路和脑表征科技报告，研制无创体表经络诊察装备1-2个，获得2-3项具有自主知识产权的相关专利。

有关说明：鼓励产学研医联合申报，拟支持不超过2项，实施周期3年。

2.基于针灸治疗临床优势病种的科学内涵与临床评价研究

研究内容：以安徽针灸临床中有确切疗效的疾病为基础，采取脑科学、多组学、类器官等多项学科交叉、多技术融合方式，开展针灸效应的环路、细胞和分子机制研究，发现感知针灸腧穴刺激改善疾病的重要相关脑区和神经网络，寻找针灸腧穴刺激不同病症的关键传导通路和功能因子，阐明针灸对所选疾病的干预和调节作用机制，针灸临床诊疗优化方案。

考核指标：鉴定3-5条“腧穴—脑—脏腑/体表”传导通路，阐明3-5个关键脑区在针灸治疗疾病证候中的作用和其功能连接机制，形成相关科技报告；建立1-2个针灸优势病种专家共识，形成1-2套针灸临床治疗优化评价方案。

有关说明：鼓励产学研医联合申报，拟支持不超过2项，实施周期3年。

二、中医优势病种临床诊疗和中药复方配伍理论研究

1.基于安徽中医药优势病种的临床诊疗机制研究

研究内容：选择脑病、肺病、肿瘤等中医药临床诊疗优势病种，系统开展真实世界研究和临床循证研究，取得高质量临床循证证据，运用类器官、基因组等现代科学技术和大科学装置，对临床有效方药的药效物质基础进行解析，阐明中医药对机体的调控机制和作用规律，建立中医药临床诊疗方案，推进相关中药特色制剂和产品研发。

考核指标：围绕疾病发生发展关键环节，形成1-2项集中医药诊疗策略、机制、方案于一体的科技报告；注重临床指标和中医药特有指标关联评价，形成1-2项诊疗规范、专家共识或临床指南；阐明中医药干预作用机制，完成临床常用防治方药的科技报告；研制开发1个以上医疗机构中药制剂并完成注册，或者开发1个中药新药并完成新药临床前研究。

有关说明：鼓励产学研医联合申报，拟支持不超过3项，实施周期3年。

2.基于临床疗效的中药复方配伍现代理论研究与开发

研究内容：面向中药防病治病的物质基础、作用机理和科学内涵，依托中药“复方—有效成分—体内代谢—靶点网络—生命组学”大数据，研发基于系统生物学的中药临床疗效与安全性评价新方法新技术，揭示不同有效成分组合、剂量配比、靶点网络、多层次生命组学与复方临床药效、安全性的关联关系，为大规模解析中药的功效机制提供技术支持。

考核指标：建立可共享交互的中药复方拆方比较分析平台，部分功能实现在线服务；开发基于剂量效应的中药多成分协同药效与安全性评估技术，揭示2个以上中成药大品种或古代经典名方中药品种生物活性谱和临床疗效与毒性的关联关系，并在临床得到验证；实现1项以上中药创新药或中药改良型新药（已上市中药品种增加适应症）获准开展药物临床试验。

有关说明：鼓励产学研医联合申报，拟支持不超过2项，实施周期3年。

三、道地药材品质保障、中药有效成分和复方作用机理研究

1.皖产药材道地性成因及品质提升研究

研究内容：选取历史悠久、疗效确切、物质基础比较明晰的皖产道地药材，运用大科学装置和现代科技手段，开展传统外观特征与现代生物标志特征相结合研究，分析主产区生态环境、生长年限、采收加工、野生与栽培等关键因素对药材质量的影响，揭示道地药材品质特征的形成机理，全景式解析皖产道地药材“功效—物质”关系，诠释其传统功效物质基础和形成机制。

考核指标：建立至少1种基于性状、遗传、环境等多维信息的皖产道地药材数据库，制订1项以上反映其核心品质要素的中药材质量标准；形成1篇以上揭示皖产道地药材成因和核心功效科学内涵的高水平论文，构建具有中医药特点的道地药材品质特征整体评价体系；开发3种以上中药相关产品（保健食品、药材品质评价装置等），2种以上实现上市销售。

有关说明：鼓励产学研联合申报，拟支持不超过2项，实施周期3年。

2.基于临床需求和市场价值的皖产中药创新药物研究

研究内容：针对临床重大疾病和疑难病症，充分挖掘中医经典名方，运用人工智能和大数据技术，从中药有效成分中筛选可以作为新药开发的先导化合物，融合结构生物学、分子生物学、组分化学等技术，对先导化合物进行结构改造，验证衍生物药理作用靶点，开展药效、药动、毒理学和临床试验，为新药研发提供新路径和可行性方案。

考核指标：建立1套具有自主知识产权的中药核心成分数据库，具备收集检索、系统分析等功能，且对外开放共享；完成至少2个中药先导化合物筛选和成药性评价，形成药学研究报告；完成至少1个创新药物临床前研究，获准开展药物临床试验。
有关说明：鼓励产学研医联合申报，优先支持已获相关基金投资，拟支持不超过2项，实施周期3年。

四、中医名家名方智慧诊疗系统开发研究

1.基于安徽中医名家名方的智慧诊疗系统开发与应用

研究内容：运用人工智能和大数据技术，对安徽省名老中医临证经验与学术思想进行挖掘整理和系统研究，评价其临床经验的可靠性、有效性和稳定性，构建安徽名老中医名方数据库；模拟安徽名老中医的临床辨证论治思维过程，挖掘“同病异治”、“异病同治”的诊疗规律，构建基于深度学习的名老中医智慧诊疗系统，辅助青年医师对中医理论的理解和传承。

考核指标：建立安徽名老中医名方数据库（不少于2000例样本）和智慧诊疗系统，具备检索分析、教学培训、辅助诊疗等功能，且对外开放共享；形成1-2个中医文献数据规格等级标准，获得1-2项具有自主知识产权的专利或软件著作权，依托智慧诊疗系统完成医疗器械注册，发表1-2篇中医医案挖掘整理高质量研究论文。

有关说明：鼓励产学研医联合申报，拟支持1项，实施周期3年。

2.基于中医舌诊经验的智慧诊疗系统开发与应用

研究内容：面向中医临床及健康监护对舌诊的数字化标准化需求，开展中医舌诊多维度信息采集关键技术、基于中医基础理论的信息分析与智能化处理、不同图像信息关联度分析研究，构建舌象与不同健康状态及常见疾病的关联知识图谱及中医舌诊技术标准，建立多模态人工智能舌诊辅助系统，开发舌诊智能诊断装备，并经临床验证后推广应用。

考核指标：形成1-2项符合中医舌诊需求的信息采集硬件关键技术；建立基于舌象分类特征的多模态证素数据库和舌象诊断知识图谱；取得2-3项具有自主知识产权的相关专利（含软件著作权）申请受理通知书；取得1项以上二类医疗器械注册证。

有关说明：鼓励产学研医联合申报，拟支持1项，实施周期3年。

五、新安医学活态传承与创新发展研究

基于新安医学活态传承的智能临证系统开发与应用

研究内容：运用人工智能、大数据、网络药理学等技术，全面梳理宋代以来新安医籍古籍珍善本，通过载体转化实现再生性保护，开展新安医家特色理论、临床经验、经典名方及特色诊疗技术的深度挖掘，组织对适合推广应用的方药、技法进行理论研究和临床验证，挖掘整理新安医学诊疗规律，运用RCT、真实世界研究等明确新安名方和特色治疗技术的临床疗效，推动新安医学学术思想的活态传承与临床推广应用。

考核指标：发表1-2篇新安医学数据管理领域高质量研究论文；建立1套具有开放共享功能的“新安医学智能临证系统”；获得2-3项具有自主知识产权的相关专利（含软件著作权）授权；完成1-2个新安名方的临床前研究；形成1-2套基于新安医学特色理论的临床诊疗标准方案。

有关说明：鼓励产学研医联合申报，拟支持1项，实施周期3年。

