附件4

国防科工局关于印发《军工技术推广专项奖励性后补助实施细则(试行)》的通知
科工技〔2017〕1072号

各有关单位：
　　为规范军工技术推广专项奖励性后补助管理，切实发挥中央财政资金的引导作用，促进军工技术转化应用，国防科工局制定了《军工技术推广专项奖励性后补助实施细则(试行)》，现印发你们，请遵照执行。

国防科工局
2017年9月14日









军工技术推广专项奖励性后补助实施细则(试行)
第一章 总则
　　第一条 为规范军工技术推广专项奖励性后补助管理，切实发挥中央财政资金的引导作用，促进军工技术转化应用，依据《国防科工局科研项目管理办法》(科工技〔2012〕34号)、《国防科技工业科研项目后补助管理暂行办法》(财防〔2016〕249号)及有关规定，制定本细则。
　　第二条 本细则所称奖励性后补助，是指项目单位先行投入资金,针对国内领先、具有自主知识产权的军工高新技术，组织开展推广应用研发活动，实现军工高新技术向民用领域转化应用，并形成一定产业规模，为经济社会创造较大利益，经审查通过后，中央财政给予相应资金补助的科研资助方式。
　　项目单位是指在中国大陆境内注册的、具有独立法人资格的企业、科研院所、高等院校等。
　　第三条 奖励性后补助工作遵循注重引导、突出实效、科学公正、社会公开的原则。
　　第四条 国防科工局负责奖励性后补助项目征集、申请受理、审查核定、公示和异议处理、批复，提出年度预算安排建议，以及相关监督管理工作。
　　国务院有关部门、有关科研机构，省、自治区、直辖市国防科技工业管理部门，中央管理企业(以下简称项目主管部门)，负责奖励性后补助项目申报工作。其中，国务院有关部门、有关科研机构，中央管理企业负责所属单位相关工作;省、自治区、直辖市国防科技工业管理部门负责本行政区域内地方单位相关工作。
　　其他单位原则上由所在省、自治区、直辖市国防科技工业管理部门负责相关工作。
　　工业和信息化部所属单位和高校、国防科工局局属事业单位直接向国防科工局申报。
　　项目单位负责编制申请书。两个或两个以上单位合作完成的，由第一完成单位负责编制。
第二章 项目要求和评定标准
　　第五条 项目应满足以下要求：
　　(一)符合国家或区域特色产业布局和发展重点方向。
　　(二)所推广技术为军工高新技术，且为项目核心技术。
　　(三)所推广技术处于国内领先水平，具有国家专利等知识产权。
　　(四)形成直接推向民用市场的新产品、新系统，投产二年以上并具备一定产业规模，为经济社会创造较大利益。
　　(五)不涉及国家秘密，符合国家有关安全和环保等法律法规要求。
　　(六)推广应用研发活动未得到中央财政资金资助。
　　(七)研发过程和财务资料完备。
　　(八)符合项目征集要求。
　　第六条 项目类别按一类、二类、三类评定，标准如下：
　　(一)一类。项目形成的新产品、新系统总体技术水平和主要技术指标达到国际先进水平，形成的销售收入达5000万元以上、利润率达10%以上;或者项目形成的新产品、新系统总体技术水平和主要技术指标达到国内领先水平，形成的销售收入达10000万元以上、利润率达10%以上。或者项目形成的新产品、新系统符合国家战略需求，打破国外技术禁运和封锁，实现国产化自主替代，并促进相关产业发展。
　　(二)二类。项目形成的新产品、新系统总体技术水平和主要技术指标达到国际先进水平，形成的销售收入达2000万元以上、利润率达10%以上;或者项目形成的新产品、新系统总体技术水平和主要技术指标达到国内领先水平，形成的销售收入达5000万元以上、利润率达10%以上。
　　(三)三类。项目形成的新产品、新系统主要技术指标和总体技术水平达到国内领先水平，形成的销售收入达2000万元以上、利润率达10%以上。
　　销售收入和利润率按前二年平均销售收入和利润率计算。
　　第七条 奖励性后补助额度(以下简称奖励额度)根据项目类别确定：
　　(一)评定为一类的项目，奖励额度最低为600万元，最高不超过800万元。
　　(二)评定为二类的项目，奖励额度最低为400万元，最高不超过600万元。
　　(三)评定为三类的项目，奖励额度最低为200万元，最高不超过400万元。
 　　不同类别项目前二年平均利润率以10%为基数，每增加5%，实际奖励额度增加100万元，最高不超过该类别项目奖励额度上限。对于打破国外技术禁运和封锁，实现国产化自主替代的项目，奖励额度为800万元。
第三章 项目征集与申请
　　第八条 国防科工局定期发布项目征集公告，明确相关要求。
　　第九条 项目主管部门按项目征集公告要求，组织编制申请书，并正式向国防科工局提交申请(申请书一式三份，附电子文档)。
　　第十条 申请书应随附以下证明材料，相关材料应真实、准确、可靠。
　　(一)所推广军工高新技术来源于军工任务的证明，知识产权证书(复印件)，涉及技术许可转让的应提供相关许可转让合同(复印件)。
　　(二)国家认可的第三方专业机构出具的新产品、新系统技术水平评价报告，以及用户出具的新产品、新系统使用报告。
　　(三)具有资质的会计师事务所出具的项目审计报告，内容主要包括近二年度的销售收入、利润率等指标。
　　(四)推广应用研发活动等相关研发过程记录和近二年的财务报表。
　　(五)其他有关证明材料。
第四章 审查核定
　　第十一条 国防科工局组织对申请书进行形式审查。有以下情形之一的，不得通过形式审查:
　　(一)项目单位不具备独立法人资格。
　　(二)申请书填写不规范、不完整。
　　(三)证明材料不齐全、存在明显问题。
　　(四)申报项目不符合征集公告要求。
　　第十二条 国防科工局委托中介机构对通过形式审查的申请书进行现场审查复核。中介机构应具备相应保密资质。与项目单位存在直接利害关系的中介机构及人员应回避。中介机构按要求向国防科工局提交现场审查复核报告，提出项目类别评定建议，同一年度相同技术类型项目应提出排序建议。
　　第十三条 现场审查复核主要内容包括：项目与国家或区域特色产业布局和发展重点方向的符合性，所推广技术为军工高新技术且为项目核心技术的真实性，项目形成的新产品、新系统的技术先进性，项目形成的销售收入和利润率，以及需现场核实的其他内容。
　　第十四条 国防科工局对中介机构提交的现场审查复核报告进行核定，确定奖励性后补助项目、项目单位、项目类别和奖励额度。同一年度相同技术类型项目择优补助。
第五章 实施奖励
　　第十五条 国防科工局向社会公示奖励性后补助项目、项目单位、项目类别和奖励额度，公示期为5个工作日。在公示期内，提出异议者须加盖单位公章或个人署名。匿名异议不予受理。
　　对于实名提出异议的，国防科工局在15个工作日内作出处理决定，并告知相关单位或个人。
　　第十六条 经公示无异议或异议已处理无问题的项目，国防科工局办理批复，并提出年度预算安排建议。
　　第十七条 财政部批复年度预算后，资金按照财政国库集中支付管理有关规定支付。经核定拨付的奖励性后补助资金，由项目单位统筹安排使用。
第六章 监督管理
　　第十八条 对申报材料不真实的项目单位，国防科工局在5年内暂停受理其奖励性后补助项目申请，并对项目主管部门进行通报。
　　第十九条 项目单位应接受财政、审计监督检查，发现项目申报与事实不符、存在弄虚作假等行为的，奖励性后补助资金予以追回，并按有关法律法规作出处理。
　　第二十条 对提供虚假证明材料的用户、第三方专业机构和会计事务所等有关机构或组织，以及提供虚假报告的中介机构，国防科工局视情在一定范围内通报有关情况，并作为以后遴选相关工作机构的重要依据。
　　第二十一条 对相关工作过程中存在违法行为的有关单位和个人，依法移交司法机关处理。
第七章 附则
　　第二十二条 本细则由国防科工局负责解释。
第二十三条 本细则自印发之日起施行。

