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为落实国家创新发展战略，推动合肥工业大学、蔚来汽车在智能电动汽车的“前瞻性技术、关键共性技术、工程应用技术，以及高端装备制造和相关产业化基础”等领域的研究，根据科研院及合工大-蔚来创新研究院（简称创新院）的总体部署，现发布2022年度项目申报指南。
2022年度指南部署坚持需求导向、分步实施、重点突出的原则，围绕“智能控制与传感器、智能驾驶与车网融合、生产工艺与实验仿真”三个技术方向，拟支持若干个项目。
申报人应根据项目指南列出的技术需求，结合自身已有的工作基础，选择契合的研究内容，设计可行的技术路线，积极填写项目申报书。项目申报书的研究内容可以不覆盖每项技术需求的全部内容，可以合理拓展项目指南中未涉及的技术内容。申报项目经科研院组织专家评审，并同意支持后，再商定最终的研究内容、技术路线、技术成果，以及研究经费等。
智能控制与传感器
新型高压平台技术及充电机构研究
利用SiC耐高压、耐高温、耐高频、低损耗的电气特性，研究新型高电压平台技术，包括：电路设计、模拟仿真、样件制作及性能测试，实现智能保护，延长系统生命周期，提升高压系统效率，提升充电效率，缩短SOC充电时间。研究新型充电机构，包括：结构设计、模拟仿真、样件制作及性能测试，实现轻量化、模块化、低成本等技术目标。
新型智能电控类芯片及传感器研究
电控类芯片及传感器在智能电动汽车中的重要性不言而喻，因此，研究：（1）一种新型的基础芯片，使具备集成开关电源、高精度线性电源的多路电源能力，具备监控微处理器软硬件的能力，在芯片供应商的支持下，完成芯片的概念方案、系统架构、原型设计，样件试制及性能测试等；（2）一种新型的MEMS加速度传感器，开展宽温区SOI基加速度敏感芯片的热-力-电多物理场耦合仿真，分析多物理场之间的相互作用机理，研究基于加速度敏感芯片的信号处理电路及高可靠性封装技术，完成传感器的结构设计及仿真分析，实现高精度、低温度敏感系数、低功耗、宽动态范围等技术目标；（3）一种新型的电机转子位置传感器，研究基于新型传感器元件（如GMR传感器）的位置传感器，研究转子角度检测方法，设计传感器的原型样机，完成测试验证，以及量产可行性分析等，解决当前位置传感器旋变质量重、成本高、安装精度要求高等应用问题；（4）一种新型的电流传感器，研究基于新型传感器元件（如低成本高精度取样电阻）的电流传感器，研究新型的电流检测原理和方法，完成精度、信噪比等关键指标的对比测量，完成量产可行性分析等，解决当前霍尔传感器体积大、成本高等应用缺点。
新型智能滤芯技术研究
稳定控制并持续改善车内的空气质量是提升客户用车体验、增强品牌影响力的重要因素。目前，市场上的传统滤芯虽然具备高过滤效率、大容尘量、低压降、消毒杀菌及去除SO2/NO2等功能，但需要定期更换，使用成本高，且无法与智能驾驶座舱联动。因此，在传统高效滤芯基础上，研究新型的智能滤芯技术，期望在以下方面取得突破，包括：可重复使用能力；自清洁能力；更广谱、更高效的消毒杀菌能力；更高效的异味清除能力；与智能驾驶座舱的联动能力，实现智能提醒、智能启停等；更低工作噪声；更长使用寿命；更高过滤效率；更大容尘量；更低压降，以及国标阻燃性等。
智能驾驶与车网融合
1. 预期功能安全量化评估及实时预警技术研究
研究智能网联汽车预期功能安全认知技术，包括：与场景理解紧密相关的感知、认知、决策、规划等系统的性能局限分析技术，结合系统正向开发流程的危害分析及风险评估技术，构建面向智能网联汽车的预期功能安全量化评估模型，开发预期功能安全量化分析、仿真测评和管理工具软件；研究行车风险实时预警技术，构建基于车-路-云协同的预期功能安全实时监测与预警系统，搭建实车测试平台及测试样车，在边缘场景下进行技术验证；建设预期功能安全量化开发及测试评价体系的标准草案。
基于对抗神经网络的边缘场景生成技术研究
智能驾驶在边缘场景生成方面的困难是：有无穷多的边缘场景在真实世界中发生概率很小，但危险程度很高。这样的边缘场景极大程度地影响了智能驾驶的安全性，但它们难以通过正向（根据设计需求构建）或反向（根据真实道路数据构建）方式一一穷举，因此，研究交通场景的量化评价技术，实现对场景中各种要素（道路、交通设施、交通参与物、气候环境、交通行为等）合理性，以及危害程度的量化分析与评价，研究基于对抗神经网络的仿真场景生成技术，实现边缘场景的快速、批量、自动生成，满足智能驾驶仿真测试的需要。
基于强化学习的交通流轨迹规划技术研究
交通流轨迹规划方面的主要困难是行人或车辆轨迹预测的不确定性，包括：交通参与者轨迹的高度非线性；驾驶行为的多模态性；交通参与者之间交互作用的建模复杂性等，因此，研究基于强化学习的交通流轨迹规划模型，实现可应对各种复杂道路和交通场景的规划能力，支撑L4级以上的智能驾驶，并可在蔚来仿真器中部署运行，提高智能驾驶算法的训练和验证效率。
集成新型传感器的多模态融合感知技术研究
智能驾驶在感知方面的主要困难包括：极端天气（雨、雪、大雾、沙尘等）条件、不利照明（镜头光斑、大阴影、强炫光等）条件、遮挡（前方大车、灌木丛等）条件下的感知问题，因此，研究：各种新型传感器（红外传感器等）在智能网联汽车中的创新应用，研究多种传感器在极端情况（突发故障、信号干扰等）下的多模态融合感知技术，建设高质量的多传感器数据集，搭建多传感器融合的感知系统样机，开展相关的实验及仿真测试，建立相关的测试标准及规范。
生产工艺与实验仿真
1. 智能网联汽车整车在环测试验证技术研究
研究智能网联汽车整车在环的测试验证平台，实现各类ADAS感知传感器（激光雷达、摄像头、毫米波雷达等）的实时注入或激励仿真，实现基于ADAS法规标准场景的L2级整车在环测试，实现ADAS自主场景设计，以及基于自主场景的整车在环测试，支撑整车级功能安全和预期功能安全测试。研究预期功能安全场景库建设及测试评价技术，包括：场景库测评优先子集和覆盖梯度研究，搭建预期功能安全仿真测试模型，研究预期功能安全测试评价技术，建设预期功能安全测试案例库，建立预期功能安全试验验证规范及标准。
1. 金属管梁类零件小特征、高精度成形工艺设计及装备研发
随着智能电动汽车对结构轻量化及安全性能要求的提高，一些高强度、难成形、复杂结构的金属管梁类零件的应用日渐增加，因此，研究金属管梁类零件的小特征、高精度成形工艺，研发金属管梁类零件的冲击充液复合成形装备，研发管梁零件高精度复合成形数字孪生系统，构建多工况管梁零件小特征成形智能工艺数据库，在满足安全碰撞性能的情况下，提高零部件的强韧性刚度，实现更轻的重量、更高的误差控制精度、更小的截面积、更小的管材截面畸变率等技术目标。
新型材料及成型工艺的实验仿真研究
各种新型材料及成型工艺的创新应用是推动智能电动汽车快速发展的重要支撑，因此，研究：（1）基于生物基材料的仪表板横梁的实验及仿真分析，实现基于仿真分析的生物基材料配方调整和优化，提高生物基材料的性能，实现基于样条性能测试的仪表板横梁性能验证，优化仪表板横梁的结构设计；（2）低温电泳及水性中涂油漆材料的实验研究，在第三方材料供应商支持下，开展电泳油漆材料、水性中涂油漆材料的固化温度实验研究，完成实验方案设计、材料测试及性能认证等，改善油漆材料的热物性能，使固化温度显著降低，从而实现节能减排的环保目标；（3）针对真铝真木等内饰装饰件成型工艺的仿真研究，以确定不同装饰材料（包括铝皮、木皮、不锈钢等）的零件成型所需的参数，形成产品设计指导文件，建立inhouse设计能力，在项目前期提前识别风险，缩短造型开发时间，提高工作效率，在项目后期减少零件报废率，降低使用成本；（4）针对门内饰板扶手的模内发泡成型工艺仿真研究，通过实物模具，分析发泡厚度、硬度、材料参数、成型工艺之间的相互关系，形成模内发泡零件的设计指导文件，开发数字仿真插件，模拟成型工艺过程（类似于模流分析），指导零部件设计。
三坐标测量路径优化算法研究及软件开发
目前，生产线上需要进行三坐标测量的特征数目多（超过1500个，单测量臂约750个），特征类型多（面点、棱边点、孔、螺栓、槽），特征矢量多（车身内外表面），车身结构复杂（自由曲面装配，测量过程易碰撞），因此，研究三坐标测量的路径优化算法，实现整车、钣金件等工艺开发的数字化，实现检测时间的最优化，实现路径规划的自动化，从而提高生产测量效率，降低人工经验依赖，同时，开发配套的全自动输出测量软件，实现多种机型的适配（如海克斯康、蔡司等）。
铝板+高强钢混合车身腐蚀影响因子研究
针对铝板+高强钢混合车身的工程应用需求，研究该混合车身的腐蚀影响因子，建立铝板、铝铸件、高强度钢的腐蚀模型，完成仿真模型分析及样板试验验证，输出铝板+高强度钢混合车身的涂装腐蚀需求，实现车身涂装工艺防腐新策略，为前期产品和工艺设计提供指导，
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