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一、测绘地理信息和调查监测类
（一）项目名称：国土变更调查核查快速叠加处理及在线核查技术研究
研究方向：以优化国土变更调查核查软件性能，提高国土变更调查省级核查工作效率为核心目标，研究快速叠加处理和在线核查技术。
（二）项目名称：自然资源综合调查监测统计分析关键技术研究
研究方向：研究自然资源业务场景驱动的统计分析指标体系及自然资源综合调查监测数据统计分析关键技术，建立自然资源全链条、全生命周期的统计指标体系，着力做到指标细、数据实、体系全、覆盖广，为自然资源发展提供统计保障。
（三）项目名称：基于无人机与多源遥感AI融合的“3+N”智能耕地监管应用模式研究
研究方向：将无人机平台、多源遥感数据、AI智能分析等技术进行深度融合，形成一套高效、精准的智能耕地监管技术体系，制定符合安徽省耕地资源特点的本地化、特色化监管策略并建立智能耕地监管系统的长效运维机制。
（四）项目名称：基于多源遥感信息的潜在耕地后备资源精准识别和恢复潜力评估研究
研究方向：综合利用安徽省境内时空一致的卫星遥感影像和地面实测光谱数据，研究安徽耕地土地各种理化性质光谱表现的个体差异，开展潜在耕地后备资源空间位置自动识别、土壤质量指标反演及恢复潜力评价，为安徽开展高质量的耕地保护工作提供技术支撑。
2、 地质矿产类
（五）项目名称：宣城狸桥复背斜北东段新发现的铜金铅锌多金属矿化成矿作用及找矿方向研究
研究方向：对比区域内已知矿床的研究成果，查明蚀变-矿化空间分布特征，确定铜金铅锌多金属矿化成矿作用特征，揭示狸桥复背斜北东段铜金铅锌多金属成矿作用，明确矿化成因类型并识别潜在的热液中心和潜在矿化部位，指出工作区后续找矿方向，为勘探工程的布设提供依据和指导。
（六）项目名称：陆相火山岩型铁铜矿床知识图谱构建和智能辅助找矿研究—以庐枞地区为例
研究方向：研究地质实体关系抽取与融合方法，构建庐枞地区典型铁铜矿床知识图谱，将多源地质信息整合提升为地质矿产知识库，并将深度学习与知识图谱相结合，进一步提高地质实体的抽取效率。
（七）项目名称：安徽省矿业权招标出让政策及区块筛选研究
研究方向：分析梳理出让过程中的难点堵点及问题，研究建立安徽省出让勘查区块核查制度体系，为丰富完善矿业权出让制度提供新模式、新经验。
（八）项目名称：安徽省提升矿产资源治理能力研究
研究方向：围绕推进战略性矿产资源探产供储销统筹和衔接体系建设，研究提出安徽省提升“十五五”矿产资源治理能力的政策举措，为安徽省“十五五”矿规编制提供有力支撑。
（九）项目名称：巢湖动物群爬行动物系统分类与生态功能分析研究
  研究方向：以海生爬行动物化石新材料为研究对象，发现爬行动物新类型，进一步丰富巢湖动物群海生爬行动物的多样性，量化巢湖动物群各类群的生态功能类型，重演鱼龙形类产前个体发育过程，为探讨鱼龙繁衍策略提供新见解。
（十）项目名称：基于遥感技术的安徽省地质灾害监测与预警
  研究方向：研究双重遥感数据综合采集策略，实现数据的全面覆盖与高质量保障，引入深度学习技术，实现对地质灾害早期边界特征的快速、准确识别与自动提取，构建地质灾害风险评估模型与地质灾害预警模型，实现灾害风险的早期识别与快速响应。
三、自然资源保护利用和国土空间优化类
（十一）项目名称：安徽省国土空间规划城市体检方法与技术创新研究
研究方向：建立国土空间规划多维度、多层次城市体检评估指标体系和数字场景模型，解决城市体检评估过程中存在的技术和管理问题并创新国土空间城市体检智慧评估预警技术方法。
（十二）项目名称：安徽省国土空间总体规划实施评估动态维护研究
研究方向：建立空间规划评估和动态维护机制体系，识别国土空间规划实施过程中编制管理问题，建立国土空间规划和国民经济社会发展规划的动态衔接机制。
（十三）项目名称：自然资源领域全国产化自主可控共享服务技术体系构建与研究
研究方向：基于自主可控技术路线设计建立高效、便捷、安全、可靠的数据和服务共享机制，构建统一的共享服务平台，打破信息孤岛，实现不同系统之间的数据共享和服务互通，促进自然资源管理的协同性和高效性。
（十四）项目名称：安徽省农村土地承包经营权纳入不动产登记的技术路径研究
研究方向：落实党的二十届三中全会关于巩固和完善农村基本经营制度的要求，切实保障农村土地承包经营权登记与二轮延包合同签订、确权登记工作的有序衔接和闭环管理，探索一条可复制、可推广的产权保障技术体系。
（十五）项目名称：安徽省自然资源五年科技科普发展战略研究
研究方向：在全面总结安徽省自然资源科技科普发展现状和成果的基础上，提出未来五年自然资源科技科普发展战略目标，明确科技科普发展战略重点任务和重点专项。
四、土地节约集约利用类
（十六）项目名称：安徽省强化产业园区要素保障政策研究
研究方向：在总结提炼“园区—单元—项目”节约集约用地一体化管理经验做法的基础上，优化园区空间和要素保障政策举措，根据产业发展需求和科技成果转化需要，集成创新土地、矿产等自然要素供给方式，优化审批流程，提升服务质效。
（十七）项目名称：安徽省节约集约用地一体化全生命周期管理机制研究
研究方向：通过健全管理链条，细化工作举措，着力将节约集约用地理念、规则、标准贯穿城乡建设全领域、全过程，形成土地节约集约利用全生命周期管理标准指引。
（十八）项目名称：实景三维赋能闲置低效用地再开发研究与应用
研究方向：充分利用安徽省实景三维中国建设成果和数据汇聚、治理、融合等技术，探索在低效用地再开发试点区域内深度应用，针对闲置低效用地，研究提出实景三维城市用地和多门类自然资源数据空间构建、城镇用地效益评估、低效用地监测评估的优化分析方法和政策路径，为自然资源资产组合供应、存量建筑功能转换、容积率优化核定、闲置低效用地再开发监管等提供科学决策依据。
（十九）项目名称：关于单位GDP建设用地使用面积下降率原因及影响机理研究
研究方向：评估梳理土地要素保障绩效，查清建设用地减少图斑的地类变更具体原因并归类分析，从区域建设用地变化结果出发，溯源用地管理全过程，研究在保障经济发展有效土地要素供给下，精准管控建设用地增速的具体策略和措施，为自然资源服务经济社会高质量发展提供支撑。
（二十）项目名称：构建城乡统一的建设用地市场研究
研究方向：加强农村集体建设用地管理体系研究，深化建立全覆盖的城乡地价体系研究，建设城乡统一的建设用地交易市场，提出构建城乡统一的建设用地市场的政策建议和路径方法。
（二十一）项目名称：基于土地效益评价的增存挂钩机制优化与应用研究
研究方向：以深化土地效益评价与增存挂钩制度的传导路径为突破口，对现行建设用地增存挂钩机制方法体系进行改进完善，创新性地提出建设用地增存挂钩运行与保障机制的对策建议，为安徽省土地利用计划管理改革提供制度支撑。
（二十二）项目名称：安徽省国有建设用地配置政策评估研究
研究方向：全面客观评估我省省级层面出台的产业用地“标准地”出让、“用地清单制”、多元化方式供应等国有建设用地配置政策落实成效和存在问题，研究新形势下国有建设用地配置政策的发展趋势。
（二十三）项目名称：全民所有自然资源资产配置方案编制研究
研究方向：结合我省实际，研究构建我省全民所有自然资源资产配置方案和实施计划编制体系，形成我省自然资源资产配置方案编制框架。选择典型地区开展全民所有自然资源资产配置方案和实施计划试编。

— 1 —

