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2025年安徽省科技援藏援疆援青项目
申报指南

围绕新疆和田地区和皮山县，西藏山南地区和错那、措美、浪卡子3县，青海省6个藏族自治州区域特点和资源优势，重点支持在上述地区实施科技援助项目。申报单位与上述地区相关企业、高校院所已签署联合攻关和示范推广合作协议或意向书，其中须含知识产权专门条款。
考核指标：项目预期成果中须具有专利、技术标准、原型、样机、配方、品种、临床前试验数据等科技合作产出；项目实施后产生一定的经济和社会效益。
（一）西藏科技援助项目（5项）
1.高原地区朝天椒扩大种植及高产示范、加工技术
研究内容：结合当地温差大、高温时间长等特点和西藏当地人喜欢椒味的情况，引入干鲜两用朝天椒品种，重点开展适宜高原环境的朝天椒专用品种选育与改良，利用现代育种技术提升品种的抗寒、抗旱及抗病性。系统收集新疆和田地区及皮山县的本地辣椒种质资源，建立种质资源库，开展杂交育种与分子标记辅助选择，筛选适应性强、商品性好的朝天椒新品系。研究配套的高产制种技术，包括亲本繁育、杂交制种及种子加工储藏技术，确保种子的高质量与高活力。
2.应用人工智能技术构建西藏山南市绝经后女性骨质疏松症筛查与防控体系
研究内容：开展大规模流行病学调查，明确西藏山南市绝经后女性骨质疏松症患病率并探索保护性与危险性因素。建立西藏首个高原人群骨密度专项数据库，利用人工智能机器学习算法，开发骨质疏松症专属风险预测模型。初步建立集“筛查-评估-预警-干预”于一体的智能化防控示范体系，并在山南地区进行实地应用验证，探索适合高原地区的骨质疏松症防控新模式。
3.山南市乡土树种优良林分析调查、选育和良种认定
研究内容：系统性收集与保存山南市错那、措美、浪卡子三县的乡土树种种质资源，对种质进行重要性状（如耐寒性、抗旱性、抗病虫害能力）的精准鉴定与遗传多样性分析。采用现代育种手段，开展优良单株选择、无性系测定与杂交育种，创制目标性状突出的育种材料。研究乡土树种种子园营建与管理技术、优质种苗规模化繁育技术，解决苗木供应瓶颈。完成乡土树种良种认定，并形成种子生产与苗木繁育技术规范，为布局生态修复与林业种苗市场提供新品种和技术支撑。
4.牦牛酸奶标准化生产升级及农牧民技能提升
研究内容：选用高海拔地区的牦牛奶为原料，开展牦牛酸奶包装升级方案研究与应用，研究并制订牦牛酸奶原料验收、杀菌参数、发酵流程等10余项标准操作规范，研发富含益生菌和乳酸菌等有益菌群的牦牛酸奶，开展牦牛酸奶产品营养指标的确定，提升其市场价值。
5.高原人工智能病虫害识别监测处置系统
研究内容：研究并制定适用于高原特殊环境的无人机高光谱病虫害监测技术规范，系统采集并构建错那市、措美县和浪卡子县主要农作物（青稞、油菜等）在不同病虫害类型和危害程度下的高光谱特征数据库，并基于深度学习技术，开发高精度的病虫害智能识别与早期预警模型，形成一套完整的“监测-识别-预警”处置系统，并在高原三县进行应用示范，实现绿色防控。
（2） 新疆科技援助项目（3项）
1.小麦保水御盐高产栽培技术及配套装备引进及转化
研究内容：针对和田及皮山县的盐渍化土壤与水资源匮乏问题，鉴定和评价现有小麦种质资源的耐盐性与水分利用效率。利用杂交育种、诱变育种或生物技术手段，培育适应南疆盐碱地种植的小麦新品种。研究与之配套的种子处理技术，通过添加保水剂、抗逆诱导剂等，提升种子在盐旱胁迫下的出苗率与幼苗活力。开展新品种的示范种植，验证其适应性。通过高产技术探索，实现良种良法配套，进行重点乡镇试验示范，提升小麦价值和产量。
2.皮山县科技数字能力提升工程建设及示范应用
研究内容：构建专家库、科技成果库、技术档案库、人才信息库和科技项目（储备）库“五库一体”的智慧科技管理平台，实现对全县科技资源的数字化整合、共享与统筹利用。开发远程协作与在线培训应用系统，支持线上技术培训、项目评审与协同办公。通过配备必要的硬件设备，开发相应功能模块，实现科技项目从申报到验收的全流程数字化管理，全面提升工作效率。
3.和田地区农林牧业双语数字科技特派员平台建设及示范应用
研究内容：开发汉维双语服务的PC端和移动端应用平台，建成覆盖主要产业的技术服务数据库，实现重要农事季节的实时技术服务覆盖。形成平台运维、内容更新、服务响应等工作规范，建立科技特派员考核激励制度，培育本地化运营团队，在和田地区开展示范，服务覆盖红枣、核桃、肉羊等特色产业。
（三）青海科技援助项目（5项）
1.青海野血牦牛繁育技术研究与示范  
研究内容：受高原环境和自然资源的影响，针对青海牦牛生长周期相对较长，商品牦牛出栏体重、屠宰性能和产肉率等生产指标相对较低等问题，开展野血牦牛繁育技术研究，提高牦牛犊牛初生重及生长速度。开展牦牛放牧、放牧+舍饲、舍饲等不同模式下育肥关键技术研究与示范，缩短出栏周期，提高牦牛养殖效益。
2.茶卡羊营养代谢调控及肉品质提升关键技术研发与示范      
研究内容：针对母羊精细化饲养管理水平低、羔羊死亡率高等问题，按照“母子一体化”的系统研究思路，开展妊娠和哺乳期母羊精细化饲养和羔羊的早期培育关键技术研究，主要包括湖羊母羊妊娠期和哺乳期营养需要量研究、筛选妊娠期和哺乳期母羊营养调控剂以及羔羊早期培育关键技术集成示范等。
3.青海牦牛饲草料加工适宜化与营养价值提升关键技术研究与示范
研究内容：挖掘适合青海高原地区低温环境下青贮、微贮乳酸菌，研究高原主要牧草（燕麦草、黑麦草、豆科牧草等）在不同收获期和加工方式下的营养成分变化规律，研发适合牦牛犊牛、育成牛、育肥牛的开食料及全价混合日粮加工工艺，提高采食量与饲料转化效率，开发添加益生菌、酶制剂和植物提取物的复合处理技术，提升牦牛饲料利用效率与生产性能。
4.青海果洛“羊肚菌-牧草”高效轮作模式关键技术研究及其生态效果评价
研究内容：通过深入产区调查研究，建立一种高效“食用菌-牧草”联合栽培模式。开展羊肚菌优良菌种选育与牧草良种筛选的匹配性研究，筛选适宜果洛高寒环境、高产优质的羊肚菌菌株，并研究其菌种扩繁与保藏技术。筛选或选育能与羊肚菌栽培茬口紧密衔接、且能改善土壤结构的短周期、速生型优质牧草品种。研究羊肚菌菌渣还田对后茬牧草生长及土壤肥力的影响，优化“菌-草”轮作模式下的品种组合与栽培管理技术，推动高寒地区高效生态农业模式发展。
5.青海省海南藏族自治州盐碱退化草地生态修复关键技术研究与示范
研究内容：筛选与选育适用于海南州盐碱退化草地生态修复的耐盐碱、抗旱牧草及生态草品种。收集国内外耐盐碱牧草种质资源在典型盐碱退化区设立资源圃，进行适应性评价与筛选，评估其产草量、适口性、持久性及改良土壤的效果。研究优良草种高产繁育技术，包括建植、水肥管理、病虫草害防控及种子收获加工技术。建立相应的原种与良种种子生产示范基地，形成标准化种子生产技术规程，为青海三北工程草地修复提供优质种源和技术方案。
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